
Aria muistellen

Haluan muistella Aria hieman. Minua on pyydetty näin tekemään ja haluan sen tehdä itsekin. Olen kirjoittanut sanottavani paperille, sillä ilman sitä en muistaisi 
sanottavastani varmasti puoliakaan.

En ollut Arin kanssa tekemisissä kovin paljon, tai mikä on paljon. Näin häntä toki
melko usein vuosien varrella. Teimme Arin kanssa kauppojakin. Hän osti minulta joskus auton. Toivottavasti hän ei joutunut kauppaansa katumaan. Ei hän ainakaan asiasta koskaan näin sanonut. Toisen tekemämme kaupan tuloksesta minä nautin edelleen. Minä ostin Arilta käytetyn mikron ja se toimii meillä tänä päiväkin, tai toimi ainakin vielä aamulla ja on muistuttamassa minua siten Arista.
Me kaikki tiedämme, ainakin jotakin, Arin sairaudesta ja sen tuoman tuskien määrästä ja julmasta kohtalosta, jonka kohteeksi Ari eläessään joutui. Me sivulliset emme voi tietää mitä kaikkea muuta kärsimystä Ari on elämässään kokenut. Tietysti voimme aavistella jotakin. Laskemattomat ovat ne kilometrit, jotka Ari joutui kulkemaan kotinsa ja Joensuun 
keskussairaalan välillä. Kolme kertaa viikossa, joka viikko, melkein kymmenen vuoden ajan, säästä tai ajokelistä riippumatta. Se tekee yhteensä käsittämättömän paljon kulkemista.
Arin veli, Aulis, olisi luovuttanut oman munuaisensa veljelleen. Tehtiin suuri määrä tutkimuksia, jotkut kestoltaan useita päiviä ja tehtiin ne Joensuussa ja jopa Helsingissä. Kaikki piti olla viimein kunnossa luovutukseen, lentoliput oli jo ostettuna Helsinkiin lähtöä varten. Mutta julma kohtalo puuttui peliin. Edellisenä iltana soi Arilla puhelin. Soitto romutti kaiken. Joku koe olikin kertonut, ettei luovutus onnistukaan.

Viimein Arille löytyi uusi munuainen. Vaihto tapahtui Helsingissä. Mutta eikö siinäkin pitänyt mennä kaikki pieleen. Helsingistä tuliaisina oli edelleen jatkuva munuaisten toimimattomuus, sydänvika ja osa keuhkoista pois otettuna. Eikö jo pelkkä astman sairastaminen olisi riittänyt.

Jos häntä oli riisuttu sisältä päin, niin samoin tehtiin myös ulkoisesti. Monissa leikkauksissa hän joutui luovuttamaan osia itsestään. Hän joutui opettelemaan kävelyn uudelleen ja tulemaan toimeen vähennetyin sormin. 

Entäs sitten häntä vaivannut huonoakin huonompi tuuri autoilussa? Häneltä taisi viimeisen vuoden aikana mennä kolme autoa lunastukseen. Milloin tuli eteen hirvet, milloin tuli vastaan väärää puolta tietä rekka ja milloin lipesi muuten. Silloin ei ollut vielä hiekka valunut tiimalasissa loppuun.

Mutta valittiko Ari? Näkikö kukaan hänen muuttuneen katkeraksi elämälle ja 
valittavan kohtaloaan. Valittiko hän kipujaan tai sairauksiaan?  Jos häneltä kysyi, että 
eikö ole kovia kipuja ja koske kamalasti, viitaten täten johonkin hänen sairauteensa 
liittyvään. Eikö hän vastannutkin vähättelevästi, että ei koske, tai tuntuuhan tuo 
pikkuisen. Ei koske, tuntuuhan tuo pikkuisen. Mitähän me olisimme sanoneet 
vastaavassa tilanteessa? Minä ainakin olisin valittanut niin paljon, että olisin saanut osakseni myötätuntea ja säälittelyä. 

Ari ei käpertynyt sairauteensa ja jäänyt kotiinsa eroon muusta elämästä. Kun kyläyhdistyksemme piti esimerkiksi talkoita tai tapahtumia, oli Ari aina mukana. Osasimme Arin mukana oloa arvostaa, mutta mainitsemmeko siitä hänelle. Emme varmastikaan. Kiittäminen ja toiselle hyvän sanominenhan on meille suomalaisille 
niin kovin vaikeaa. Nyt vasta minäkin olen sanomassa jotakin, kun on jo myöhäistä sitä Arille kertoa 
.

Olen kuullut, että Arilla oli kaksi toivetta sairautensa kanssa eläessään ja tietäen sen 
johtavan viimeiseen lähtöön melkoisella varmuudella ennen keskimääräistä elämän pituuden aikaa. Yhtenä toiveena saada omat pojat varttumaan ohi ihan pienimmän   lapsuuden ajan ja toisena, saada lähteä viimeiselle matkalleen kotonaan, läheisten läsnä ollessa. Tiedämme hänen toiveidensa toteutuneen lähes kokonaan. 

Onneksi pojille, heille jäi monta hyvää miehen mallia. Tunnen poikien yhden enon ja monen monta setää. Enon ja setien lisäksi tunnen ja tiedän joitakin henkilöitä, jotka varmasti ovat tarvittaessa poikien ja Kyllikin apuna, varsinkin jos apua osataan 
pyytää. Tunnen yhden mummon, yhden tädin ja yhden Ilman piirakoineen. Heiltä kaikilta on varmasti jo tähän mennessäkin saatu monenlaista apua. Ilmalta jopa niin, että pojatkin taitavat osata jo tehdä piirakoita. 

Tiedän, että varsinkin omaiset ja läheiset tuntevat tänään surun kaatuvan päälleen musertavan suurena. Joku viisas on sanonut: Älkää surko sitä, että Teillä ei ole enää Teille rakasta läheistä keskuudessanne, vaan iloitkaa siitä ajasta, jonka saitte viettää hänen kanssaan täällä kulkien. Ei Ari varmasti toivo meidän kenenkään surevan hänen pois lähtöään keskuudestamme. Hän on tiennyt sen koittavan jonakin päivänä ja osannut siihen valmistautua. Ajatelkaamme sitä, ettei Arin tarvitse enää kärsiä sairaudestaan ja vaivoistaan. Hänellä on varmasti nyt hyvä olla Luoja kämmenellä.

Muistelkaamme Aria, hänestä monessa asiassa oppia ottaen. Sillä hän oli varmasti ihminen, kenestä meille, varmaan melkein kaikille, on oppia otettavana monessa asiassa, jota voisimme hyödyntää täällä vaellusta jatkaessamme.


Toivon Teille, Arin omaisille ja läheisille, voimaa surussanne.
